Куда мы бежим от собственного страха,

или психологическая защита "Я"

Большинство пациентов, обращающихся ко мне, страдали тревожностью (страхами),   которая является либо пер​вичным симптомом, либо вторичным, связанным с их жизненны​ми проблемами.

Практически нет такого человека,  у которого не было бы этой эмоции, весь окружающий мир вызывает в нас тревогу или состояние тревожности. Мы постоянно находимся в тревоге: за детей, за свое здоровье, за здоровье родителей, за работу, за взаимоотношения дома на работе и так далее, этот список можно перечислить до бесконечности.

Состояние тревоги или тревожности автоматически переходит в психологическую защиту "Я", то есть мы пытаемся спрятаться или спастись от  окружающей нас действительности или реальности, как кому будет угодно, мы начинаем искать пути выхода для своего спасения.

Так что же такое психологическая защита " Я"?

Психологическая защита "Я" - это цепь событий, происходящих   с человеком под руководством подсознания, помимо его воли (неосознанных), в результате возникновения  ситуации, из которой человек не видит выхода.

Состояние тревожности, как я говорил выше, постоянно присутствует, но обращаем мы на нее внимание только тогда, когда она выходит на сознательный уровень.

Итак, когда проявляется ТРЕВОЖНОСТЬ?

Тревожность возникает почти всегда, когда:

- обстоятельства требуют от человека принятия  каких-либо ответственных решений;

- человек не уверен в своих возможностях осуществить эти решения;

- результат для него очень важен (обычно более важен, чем окажется при разборе ситуации);

Тревожность всегда заставляет человека заглянуть в будущее, а оно неизвестно, в свою очередь НЕИЗВЕСТНОСТЬ и пугает человека.

В современном неспокойном мире мы все стремимся к эмо​циональной безопасности, или, если выражаться более правильно, стремимся к иллюзии психологической безопасности. 
Мы можем встретить людей, которые не бояться менять свою жизнь, смело идут по жизни. Таких людей мы называем смелыми, бесстрашными, и так далее, но это не совсем так. Эти люди, так же, как и все, подвержены страху перед будущим, и их также окутывает со всех сторон состояние тревожности. Разница между ними и нами – это отношение к тревожности.

Мы постоянно  сталкиваемся  с какой-то жизненной задачей и сомневаемся в своих способностях действовать в определенных ситуациях, и воспринимаем свою тревогу как доказательство своей собственной не​способности и слабости.

У  тех людей, которых мы называем смелыми и сильными, совершенно другие установки: " Я это сделаю, я смогу, это мне под силу". 

Или другой путь. Они умеют задавать вопросы, относящемуся будущему:

- а на сколько это для меня важно?

- а что произойдет, если это случиться так?

- а что произойдет, если это случиться по-другому?

- а на сколько мне это необходимо?

- так далее.

Правильно поставленные вопросы помогают принять правильное решение,

отделить необходимое от  не необходимого, то есть они придерживаются принципа Необходимости и Достаточности.

Эти люди не боятся принимать ответственность за свои поступки.

Этой главой книги я хочу  как-то помочь научиться разбираться со своим чувством тревоги, вместе с вами разобрать, как оно зарождается и куда может привести. 

Любая ситуация, в которой вы сейчас находитесь, была порождена вашим чувством тревоги перед будущим.  Выход может быть следующий: или бежать к гадалкам, колдунам, экстрасенсам, чтобы узнать свое будущее, или  пойти по одному из путей, приведенных в таблице "Психологическая защита "Я". Но самым эффективным является  самим научиться принимать ответственность за свои Желания, Мысли, Выбор и  Действие.

Всю нашу жизнь можно уложить в следующую формулу:

ЖЕЛАНИЕ  порождает МЫСЛЬ, она требует ДЕЙСТВИЯ, действие требуют ВЫБОРА, сделанный выбор ведет к ОТВЕТСТВЕННОСТИ, ответственность порождает ТРЕВОГУ.

Краткая формула выглядит следующим образом:

ЖЕЛАНИЕ - МЫСЛЬ - ВЫБОР  - ДЕЙСТВИЕ- ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – ТРЕВОЖНОСТЬ.

 Таким образом, наши желания определяют нашу судьбу.

Что касается наших желаний и мыслей, ими порождаемых, то это я рассмотрю в отдельной главе.

Сейчас давайте рассмотрим понятия ОТВЕТСТВЕННОСТИ и СВОБОДЫ ВЫБОРА. 

У человека есть свобода вы​бора, выбора не только того, что делать в каждом конк​ретном случае, но выбора ценностей и образа жизни во​обще.
Сво​бода — основной принцип,  свойство, отличающее человека от животного.

 Жан-Поль Сартр пишет: "Наличие свободы выбора у человека — не​обходимое и фундаментальное условие любого действия".
Любой выбор может быть сделан только в окружающем мире,  в окружающей вас обстановке, следовательно, любой выбор имеет последствия — иногда известные, иногда неизвестные.

По поводу последствий известных, я хотел бы уточнить, что ничто, что нас ждет впереди, неизвестно, мы можем только планировать, что произойдет именно так, а как оно будет на самом деле  - неизвестно.

Не зря на Руси были пословицы или предупреждения: " Не загадывай", " Мы предполагаем, а Господь располагает".

 Мне больше нравиться такое выражение: " Если хочешь рассмешить Бога, расскажи ему о своих планах". 

Ученые, занимающиеся расшифровкой предсказаний великих пророков, единогласно пришли к выводу, что примерно на 20% они не сбываются.

Какой отсюда выход?  Необходимо принимать решения, необходимо действовать, а что получиться, можно только предполагать и быть готовым ко всему. Неплохо просчитать варианты, которые вас не устраивают, чтобы быть к ним готовым, и тогда они не нанесут вам психической травмы.

Обратите внимание, что свобо​да выбора не означает свободу от последствий принятого решения.
Происходящие вокруг события иногда налагают ограничения на свободу выбора. 

Но запомните: в любой ситуации есть выбор! Тот факт, что в каждый данный момент не любой выбор доступен, вовсе не означает, что не существует свободы вообще.

Пример из греческой мифологии.

Одно из первых обсуждений ценности личной свободы и при​нятия ответственности за свою жизнь появилось в "Мифе об Оре​сте" в "Одиссее" Гомера (Homer, 1967). Орест был внуком Атри-уса, чья семья была проклята после тяжелой борьбы за власть с богами. Клитемнестра, мать Ореста, убила его отца. Греческий гражданский закон предписывал Оресту уничтожить убийцу свое​го отца, но греческая религия считала матереубийство грехом. В конце концов Орест убивает свою мать, после чего его посещают фурии — карающие духи, посылаемые богами. После долгих лет, проведенных в страданиях, он стал молить богов о пощаде. Защит​ником Ореста был назначен Аполлон, и когда Аполлон сказал богам, что Ореста нельзя обвинять, так как ситуация, в которую он попал, была безвыходной, Орест поднялся со своего места и сказал, что берет на себя всю ответственность за свои действия.

Когда ты научишься говорить "Я ГОВОРЮ" вместо "ТАК ГОВОРЯТ ЛЮДИ", "Я ДЕЛАЮ" вместо "ТАК ДЕЛАЮТ ЛЮДИ" и говорить " Я ВЫБИРАЮ", вместо  "Я ДОЛЖЕН", только тогда 
ты будешь понимать  и видеть, что в нынешней ситуации ты оказался благодаря своему выбору, у тебя появиться реальная возможность сделать выбор, который изменит эту си​туацию.

Избавление от всех душевных расстройств начинается тогда, когда человек видит себя добровольно попавшим в эту ситуацию, а не считает себя ее жер​твой.

У сво​боды всегда есть неизменный спутник, которого называют "страхом перед ответственностью". 

Ответственность — дитя сво​боды.
Когда мы сталкиваемся со свободой делать и думать то, что выбираем, мы неизбежно испытываем душевные страдания. С целью избежать этих душевных мук, мы приспосабливаемся, прикрываться всевозможными историями и прикидываемся, что не настоль​ко свободны, насколько это есть в действительности.

Что значить прикрываться историями? "Мои родители были алкоголи​ки, так чего же вы от меня ждете", "Я наркоман", " Я алкоголик ", " Я сердечник ", " Я гипертоник", "Я страдаю заболеванием почек или  печени", и так далее.

Тогда возникают вопросы: "А кто тебя заставлял пить?", "Кто тебя заставлял не по делу психовать?", "Кто тебя заставлял злиться и сжигать себя завистью?" 

Когда человек болен и предпочитает сказать самому себе: "Это не моя судьба, а моя вина", открывает путь к возможности предпринять что-нибудь в этой ситуации и изменить ее.

Возвращаясь к чувству тревожности, можно сказать только одно:

- единственный способ полностью ис​ключить чувство тревоги из человеческой жизни — это смерть.

Человеку необходимо научиться ослаблять чувство тревоги, и это можно сделать с помощью психотерапевтов и применяемых в их практике гипнотических техник, или самостоятельно с помощью самогипнотических техник. Программы, мною созданные, направлены именно на то, чтобы снизить у людей чувство тревожности, и тем самым помочь им преодолеть свои болезни и уменьшить душевные и физические страдания.

Необходимо научиться управлять чувством тревоги.

Американские исследования показали, что мы на 80% тревожимся о том, что никогда не случиться, то есть наша тревога напрасна. 

Человечество придумало множество формул для уменьшения чувства тревожности:

- что Господь даст, то и получим

- на все воля Божья

- фаталисты говорят так:  "Что должно было случиться, оно уже случилось, нам осталось только дождаться этого во времени и пространстве".

Часто, особенно в детстве, нам приходиться переживать всевозможные насилия.

 Допустим, вы мечтали в детстве, что будете заниматься какой-то определенной деятельностью, но ваши родители рассудили по-другому, и вы пошли на поводу у родителей. Это пример очень характерен для нашего времени, так как родители мало думают о желаниях ребенка, а хотят, через своего дитя, реализовать то, что сами не  смогли выполнить в своей жизни. 

В результате одни говорят: "Как я благодарен своим родителям, что они сделали за меня выбор", другие говорят: "Я выполнил волю родителей, а теперь я буду заниматься тем, чем я хочу". Третьи так и ходят всю жизнь с выражением жертвы на лице. 

Американская статистика говорит о том, что восемь детей из десяти подвергается сексуальному насилию, я думаю, что у нас статистика та же, этот вывод могу сделать из бесед со своими клиентками. Одни говорят, что это было "забавно", другие – "было и прошло", третьи – "носятся со своей историей" и ищут оправдание своим поступкам.    

Мне нравиться изречение Ницше: "Все, что не убивает меня, делает меня сильнее".
Существует множе​ство версий одного и того же опыта. Это совсем не значит, что одни воспоминания являются верными, в то время как другие — ложными, скорее, иногда в памяти акцентируется одно, а иног​да — другое.
Об отношениях своего  "я" с окружающим миром я описал в главе  "Мы придумали себе мораль, мы придумали и болезни".

Теперь давайте  рассмотрим, куда мы бежим и где мы ищем укрытия от вездесущей ТРЕВОЖНОСТИ и от своих Страхов.

Когда я впервые увидел таблицу "Психологическая защита "Я", то, узнав, что это такое, я воскликнул, что с помощью этой таблицы можно узнать или предположить будущее любого человека.  Так оно в дальнейшем и случилось.

Теперь и вы будете обладать такой возможностью.

Люди, которые были у меня на приеме,  часто называют меня ясновидящим, провидцем, колдуном, предсказателем, гадалкой, и так далее. Нет, могу уверить, я не ясновидящий, хотя в свое время я и открыл, как говорят в оккультизме, "третий глаз". Да, я владею различными психотехниками, которые позволяют заглянуть в различные события, но я предпочитаю максимально использовать свои знания и доверять своей интуиции. Чего и вам желаю.

Интуиция - величайшая наша способность, данная нам свыше, которую мы засунули в дальний ящик шкафа наших возможностей.

Я могу рассказать человеку, как пойдут у него дела, если он поступит так, и как пойдут дела, если он поступит иначе, как у него обстоят дела на работе, дома, какие взаимоотношения в семье, когда у него начались проблемы со здоровьем. 

Меня удивляет, когда ко мне приходят на прием, разбираем ситуацию, и вдруг человек говорит:  "А я же во сне все это видел!" Ну что толку, что месяц назад ты это видел и не придал этому никакого значения?  Ведь за месяц ты мог проанализировать происходящие события и что-то изменить, может, тогда и не пришлось бы идти на прием к психотерапевту, а еще хуже -  к гадалкам. 

У меня есть постоянные клиенты, которые периодически обращаются с просьбами, вот мне приснилось то–то, помоги расшифровать, или у меня опять повторилась та же ситуация, что и месяц назад или год назад, к чему бы это? Или со мной произошли вот такие-то события, о чем мне следует подумать? И так далее. Приходят с конкретными вопросами, как поступить в той или иной ситуации.

 Вот тут сразу скажу, что я не даю никогда, никаких конкретных советов, нельзя человека лишать права выбора, я лишь показываю человеку пути выхода из сложившейся проблемы, не лишая его права выбора. Иногда я разрешаю задать вопрос, как бы я поступил в этой ситуации, и даю ответ, что я поступил бы так, но ты можешь поступать, как хочешь. За свой выбор ты сам несешь ответственность.

 Когда у человека действительно, на мой взгляд, есть серьезная проблема, и он не может увидеть выход, я могу применить с его согласия некоторые психотехники, направленные специально для решения личных проблем.

В Библии написано "не ходите к гадалкам". 

Я придерживаюсь правильности этой заповеди, но если я начну сейчас это расшифровывать, то получиться еще одна глава, в принципе она готова и название имеется "Прошлое, настоящее и будущее". А в этой главе я хочу поделиться с вами, как вы можете самостоятельно предсказывать события, по какому пути они будут развиваться. И если вы все правильно просчитаете, и у вас хватит сил на принятие решения и воли для его выполнения, я буду рад, что мне удалось донести до вас, на мой взгляд, истину. 

Я даю вам знания, основанные на научных разработках по психотерапии.

 ЗНАНИЕ – ЭТО СИЛА.

  ЗНАНИЕ и ИНТУИЦИЯ.

Для начала я опишу несколько случаев из своей практики, а затем дам таблицу, которая называется "Психологическая защита "Я". Одновременно при разборе случаев выделенными шрифтами я буду указывать название пути из нижеприведенной таблицы.

Случаи из практики:
 На приеме женщина  высказывает свою проблему. Ее десятилетний сын  шел в школу, подвернул ногу. Получил растяжение связок голеностопного сустава. После выздоровления ему пора идти в школу, но накануне  вечером он приходит с улицы и хромает. Оказывается, что он спрыгнул с крыши сарая, ногой наступил на доску, из которой торчал гвоздь, проколол пятку, опять лечение и опять не надо ходить в школу. Только залечили пятку, как споткнулся на лестничной площадке и разбил колено. Снова лечение. (Прошу прощения у врачей за такую постановку диагнозов)

Спрашиваю женщину: "Как у сына обстоят дела в школе?" Ответ: "Вроде бы все нормально, оценки хорошие". Прошу ее обратить внимание на обстоятельства в школе. В очередной раз приходит на прием и рассказывает, что в школе образовалась группа старшеклассников, которая собирает с младших учеников денежную дань при входе в школу, если нет денег – бьют. Из-за этого ребенок боится идти в школу.

 Включается защита на подсознательном уровне, которая проявляется в виде травм. Ребенок подсознательно не хочет идти туда, где страшно, избегает встречи со своими обидчиками. Есть поговорка: "Ноги туда не несут". ( Аутоагрессия, склонность к травматизму). То есть агрессия, направленная на самого себя. Поэтому когда происходят травмы все не случайно, это защита от каких-то предстоящих обстоятельств, которые мы  пытаемся избежать, даже порой не осознавая, с чем это можно связать.

Часто, работая с клиентами, пытаешься обратить их внимание на те или иные события, особенно касающиеся травматизма, но люди, как правило, или отмахиваются от таких заключений, или, чтобы не обидеть меня, просто делают вид, что прислушиваются. Но потом в их жизни происходят события, и они вспоминают мои предупреждения, но это уже поздно.

Реакция людей на мои предупреждения тоже не однозначна, их удивляет и настораживает тот факт, что, по сути дела, я предсказывал и предупреждал об ухудшении ситуации. Они могли бы прислушаться и  изменить ситуацию, предотвратить дальнейшее ухудшение событий. Но они этого не сделали и вместо того, чтобы за все, происходящее с ними,  взять ответственность на себя, ее перекладывают  на того, кто предупреждал об этом: "Это он накаркал!"

Будьте внимательными к тому, что с вами происходит.
Другой пример. Приходит домой женщина с работы, переоделась, умылась - и на кухню, "как к станку", готовить еду, в  руки нож и, естественно, порез. 

Крик: "Опять ножи тупые!" А если  наточенные, то крик еще больше, и все равно муж виноват. А проблема не в ножах и не в муже.

У женщины все больше и больше растет внутренняя неудовлетворенность, это могут обстоятельства на работе, взаимоотношения с детьми, мужем, но она боится, что-то поменять в своей жизни, в своих взаимоотношениях и ее внутренняя агрессия выливается на саму себя в виде нанесения себе травм.  

Вот так работает  психологическая защита "Я" в виде аутоагрессии – травматизма.
Пример. Женщина на приеме рассказывает: "Еду на работу, в троллейбусе рву плащ. В другой раз выхожу с троллейбуса – ломаю каблук. В очередной раз выхожу из троллейбуса и подворачиваю ногу, в результате - растяжение связок".

 Здесь не нужно быть ясновидцем, чтобы сказать, что работа эту женщину не устраивает, вполне возможно, что там конфликтная ситуация. А также она давно хочет приобрести машину, но не решается, за свою нерешительность и платит. 

Так работает аутоагрессия - трагические случайности.

 Пример. Мужчина рассказывает о своих проблемах на работе, плавно переходя к проблемам с женой и т.д., но я обращаю внимание на его руки, они в ссадинах и свежая гематома под ногтем, как я предположил, от удара молотком.

Спрашиваю: "У вас ремонт дома?" Ответ: "Он меня уже достал, сил никаких нет".

Сработала психологическая защита "Я". 

Достал тебя ремонт, не хочешь ты больше им заниматься, сетуешь на то, что пожалел денег и не нанял специалистов, вот и тюкнул молоточком по пальчику. Передохни, одумайся, ведь из-за этого начались проблемы на работе и с женой (аутоагрессия – травматизм)

В жизни ничего случайного не бывает.

Такие "случайности" постоянно нас о чем-то предупреждают, но мы не видим.

 Мой знакомый отдал деньги человеку, чтобы тот пригнал машину из-за границы. Пропал и перегонщик, пропали и деньги. Приятель сильно расстраивался за свою оплошность, но потом рассказал, что на машинах, которые пригонял этот перегонщик, разбилось и попало в аварию несколько человек. Машины были из Литвы, так называемые "конструкторы", собранные из нескольких разбитых автомобилей. Может, в этом случае необходимо радоваться, что ему не пригнали машину.  Может быть, благодаря этому, он и его семья живы и здоровы.  
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Ниже я хочу предложить Вам несколько примеров другого вида агрессии. Интерагрессия (социальная) - это когда человек свою внутреннюю неудовлетворенность "выливает" на окружающих.

Женщина на приеме говорит, что стала, как она выразилась, как "цепная собака".  Ко всем дома цепляется по разным пустякам,  видит, что не права, а с собой ничего сделать не может. Опять же, как и в первом случае, в женщине накапливалась внутренняя неудовлетворенность. Но если в случае, приведенном ранее, эта неудовлетворенность находила выход на саму  себя (аутоагрессия),  то в этом случае - на  близких или на тех, кто не может дать отпор.

 На кого мы в первую очередь можем "вылить" свое внутреннее раздражение, как не на ближайших родственников? 

Прошу прощения у женщин, но такая же  внутренняя неудовлетворенность может быть и у мужчин. Просто женщины, как правило, обязательно с кем-то поделятся, пойдут искать помощи. Мужчина же  носит  все в себе до тех пор, пока, как говорится в народной поговорке, "не переполниться чаша терпения". 

Женщина может позволить себе поплакать, мужчина - нет. А как говорил профессор, который меня учил, "невыплаканные слезы заставляют плакать органы". Может, поэтому женщины и живут дольше, чем мужчины. (Этот аспект я рассмотрю в отдельной главе с точки зрения энергоинформационного обмена)

 Пример. У мужчины на работе неприятности, которые могут перерасти в потерю должности или материальное наказание, в результате чего у него возникает чувство тревоги. С этим чувством он идет домой, и там срабатывает психологическая защита "Я" в виде социально-приемлемой интерагрессии, то есть все свое раздражение он сбрасывает на других членов семьи.  Дома периодически происходят скандалы.  Всем  приходится это терпеть, но, как говорится,  до поры, до времени, так как у каждого из членов семьи рано или поздно включиться свой механизм психологической защиты "Я". И по какому пути он пойдет, вы можете предсказать по таблице "Психологической защиты "Я".

 Приблизительный исход событий может быть такой: жена может уйти от мужа (бегство в прямом смысле). Дети, в зависимости от возраста, могут уйти или в болезни, или уйти из дома и попробовать наркотики. Сценариев множество. 

Приведенный пример показывает, как внутренняя неудовлетворенность, вызванная чувством ТРЕВОГИ одного из членов семьи, отражается на других.

Все из-за того, что его страх потерять работу и деньги породил проблему, и он потерял еще и  семью. 

Если боишься что-то потерять, то все равно потеряешь, и не это - так другое, и это будет продолжаться до тех пор, пока не победишь страх, или он тебя окончательно победит.

Что значит социально приемлемая интерагрессия? Это то, что не попадает под статью уголовного кодекса.
Пример. Женщина  рассказывает, что у нее до поры до времени рос прекрасный сын, но после того, как он поступил в институт, начал употреблять спиртные напитки.

 Самое страшное в этой ситуации то, что когда он был пьян, то становился сильно агрессивным сначала с родителями, а затем начались драки на улице. Закончилось это  преступлением, судом и условным сроком. Мать пыталась бороться с его, как она считала недугом - алкоголизмом, но бороться-то надо не с последствиями, а с первопричинами.

Вместе с матерью мы начали разбираться в сложившейся ситуации; и выясняется, что парень всегда мечтал быть врачом и поступил в медицинский институт. Но, глядя на то, какую нищенскую зарплату получают врачи, стал задумываться, на что будет жить и содержать семью. Зародились сомнения в правильности выбора, появилось чувство тревоги за свое будущее.  Все это усилилось нездоровой обстановкой между родителями, которые  скандалили, ругались, оскорбляли друг друга, затем развод, раздел имущества, размен квартиры. Молодой человек все это видел и рисовал такую же перспективу и для себя. Чувство тревоги только усиливалось. Стал употреблять спиртные напитки. Как поется в песни Высоцкого, "чтоб напиться и забыться", произошло БЕГСТВО в алкоголь. После употребления алкоголя сознание теряло свой контроль над подсознанием, и на поверхность выходила ТРЕВОГА, которая выливалась в виде АГРЕССИИ – социально приемлемой с родителями  (они все простят), и социально неприемлемой -  скандалы и драки на улице (преступление против морали общества, утвержденного уголовным кодексом и как следствие наказание). 

Ко мне обращались родители, которые создали себе положение в обществе, сделали материальное состояние, а дети или уходили из дома, или становились наркоманами.

 В каждом конкретном случае у этого есть свои причины, и их достаточно  сложно объединить. Как правило, эти дети слабы духом, и слабыми их сделали родители. 

Сначала все, что хочет ребенок, ему дают, затем пошел спрос, пора что-то добиваться самому. Родители посылают учиться  не туда, куда хочет ребенок, а туда, куда хотят родители, при этом они оплачивают учебу. Наступает момент, и ребенок осознает, что он полностью зависит от родительской воли, что его индивидуальность полностью подавлена, он лишен собственного "Я", он лишен права самостоятельно принимать решения.

По поводу принятия решения.  Ко мне обращается мужчина и выкладывает свою проблему. У него дочь бросила институт, ходя остался один год учебы, он стал предполагать все возможные причины, вплоть до того, что дочь попала под влияние религиозной секты.

 Беседую с дочерью, ее объяснения выглядят так: "Мне 21 год, и до сих пор я выполняла указания родителей, что делать и как делать, мне "проложили рельсы", и я должна по ним ехать, не имея возможности  свернуть. Больше я так жить не хочу! Я приняла решение, пусть оно будет неправильным, но оно "МОЕ". Мне сразу стало все ясно, что девушка пошла по принципу "сделай наоборот",  сработала психологическая защита "Я".  Если и дальше родители будут проявлять давление, то вступят в силу другие каналы защиты: или АГРЕССИЯ, или БЕГСТВО, бегство в прямом смысле (соберет чемоданы и ищите), или бегство в алкоголь, наркотики, религиозную секту.

Дети всегда подвергаются мощному прессингу со стороны родителей, так как родители в детях хотят реализовать то, что не смогли добиться сами в этой жизни и дети становятся заложниками  нереализованной мечты родителей. 

Пример. В знакомой семье сына послали учиться,  в какой то технический ВУЗ, но тот полный "ноль" в математике, "даже за деньги и то выучить не может". На следующий год быстро переориентировали сынка и послали учиться на ветеринара (платно). Спрашиваю родителей: "Он что, хочет лечить животных, готов жить в селе, проводить время в коровниках?" Ответ родителей: "Конечно, нет! Но он будет иметь высшее образование". 

Отец не реализовал свою мечту, теперь пихает в ВУЗ ребеночка. Рано или поздно у этого молодого человека включится механизм психологической защиты "Я", вот тогда и "отольются кошке мышкины слезы". По какому каналу  пойдет защита, предположить не сложно. Только отец будет бить себя в грудь и кричать: "Я же как лучше хотел!"  А кому лучше? Для кого лучше? Что значит лучше?

Теперь переходим к рассмотрению самого важного, на мой взгляд, раздела.

Психосоматические заболевания:

        - гипертоническая болезнь

        - язвенная болезнь желудка

        - бронхиальная астма

        - кожно-аллергические заболевания

        - и все наши болезни.

Пример. Молодой женщине поставили диагноз "бронхиальная астма". В аптеке, где она хотела купить лекарства,  ей кто-то посоветовал обратиться ко мне. Я начинаю расспрашивать женщину о ее жизни, и выясняется следующая ситуация. Женщина приехала в город из района, здесь проживает с сожителем в его квартире, постоянной работы не имеет. В деревне остался муж, с которым она не развелась и ребенок, который живет у ее матери. Вот пример "двойного узла", как говорят в психологи. Здесь проживает в СТРАХЕ, так как в любой момент сожитель может ее выгнать. При мысли о возвращении назад в деревню, ее охватывает еще больший СТРАХ. В результате, чем дольше будет продолжаться эта ситуация, тем сильнее будут затягиваться эти узлы.

Есть поговорка: "От страха в зобу ДЫХАНИЕ сперло". Вдумайтесь в слова ДЫХАНИЕ, ДУША, ДУХ, корень один. Эта ситуация на теле и проявилась в заболевании дыхательной системы.

Выход из сложившейся ситуации: определись с сожителем, может, он жениться, может даже, что пропишет в квартире. Съезди в деревню, разведись с мужем, забери ребенка у матери. Освободись от проблем, освободи ДУХ, очисти ДУШУ, тогда и ДЫХАНИЕ будет свободным.

Пример. Начальник дает распоряжение делать так-то и так. Ты прекрасно понимаешь, что так, как он приказал, делать нельзя. Пытаешься что-то доказать - нарываешь на неприятности. Перед тобой встает вопрос, сделать так, как приказали (не хочу, считаю это неправильным), не сделать не могу, так как последуют репрессии (под угрозой зарплата, премия, снижение в должности, увольнение).  Вот перед человеком опять двойной узел.

 На теле это выразится в болезни зубов (не могу разгрызть эту проблему) и заболеваниями желудка (не могу переварить эту проблему и начинаю переваривать сам себя).

Ученые периодически дают сообщения, что обнаружили то один вирус болезни, то другой. И те же академики говорят о том, что каждый человек носит в себе  несколько килограммов вирусов.

То есть возбудители всех заболеваний есть в каждом человеке. Тогда вопрос, почему одни болеют одними болезнями, другие - другими болезнями?  Где та кнопка, которая запускает те или иные болезни?

В прежние времена в Индии говорили: " Если бы люди знали, что их болезни возникают от их неправильных мыслей и поступков, им было бы стыдно болеть". Люди очень любят говорить о своих болезнях, не понимая того, что посвященный человек может очень просто составить их психологический портрет, и предположить, какие проблемы у данного человека.

Имеются специальные таблицы, какие заболевания какой проблемой (блоком) порождаются  

Некоторые руководящие работники, будучи у меня на приеме, переписывали эти таблицы и для них подчиненные становились "открытой книгой". 

Небольшой пример. У руководителя с виду прекрасный заместитель, правда, страдает почечнокаменной болезнью. Данная болезнь  возникает при затаенном, глубоко спрятанном гневе. Какой вывод сделает руководитель? Нужен ли мне заместитель, который "за пазухой таскает камень", и не известно, куда и когда его кинет.

   Те, кто прочитал мою статью " Как я преодолел свои болезни", зададут вопрос, сколько же проблем было у меня, если столько было болезней и  травм. Да, сейчас  с высоты тех знаний, которыми я обладаю, могу сказать, что все мое существо противилось против того  армейского "порядка", где не нужны инициативные и думающие, а нужны послушные исполнители. Вот меня через боль и страдание  вело к пониманию этого мира, определения своего места в этом мире и своего предназначения. 

Выше я упоминал в нескольких примерах, как чувство тревоги и внутренней неудовлетворенности выбирает канал бегства, продолжим эту тему.

   Мужья бросают жену и детей, уходят к другой женщине, и здесь слышишь от бывшей жены: "А чем она лучше меня?"  Может, это и так, но ему там комфортнее, спокойнее. Если рассмотреть вопрос по-другому, он ушел не "к кому", а "от кого" или "от чего".

Часто от мужчин я слышал, что они имеют любовниц не для удовлетворения своей похоти, а потому, что там они находят понимание, освобождение от семейных проблем. Как говорится, придешь домой, а там жена со скалкой и дети с двойками.

Приведу такой пример. Был у меня командир дивизии, прошедший войну в Афганистане, боевой офицер, прекрасный семьянин. Его жена стала инвалидом, пока он служил в горячих точках.  Так вот, приходят к нему с жалобой на мужей жены молодых лейтенантов и обижаются, что приехали с учений и три дня где-то пьют водку. Он спрашивает жалобщиц: - а как вы их дома встретили? Ведь они три недели не спали толком, промерзшие, голодные, измотанные. "Мужей после командировки надо встречать так:  в правой руке – стакан водки, в левой – огурец, и подол  - в зубах. Вот тогда и мужья у вас по три дня по каптеркам пить не будут". Сказано  грубо,  по-солдафонски, но не лишено смысла. Ведь они ушли не к водке в грязной, вонючей каптерке, они не хотели идти домой к жене. 

Эту тему можно продолжать до бесконечности. В каждой семье свои взаимоотношения. Но от этих взаимоотношений страдают дети, ведь мало у кого в детстве не возникало желание от обиды сбежать из дома. Но в мое время это было не так страшно, сбежишь, походишь, подумаешь и домой возвращаешься. Сейчас быстро тебя "пригреют", "травку" предложат, а то и похуже, и домой можешь уже и не вернуться, даже если и захочешь. Бегство в прямом смысле.
В последнее время наблюдается такая тенденция. Молодые девушки выходят замуж за мужчин с деньгами, намного старше себя. Они думают, что будут жить в особняке, при наличии множества вещей, машин, и будет счастье. Да, будет, но не надолго. Затем она поймет, что сама себя заперла в клетке, хотя и золоченой. Постоянно под присмотром и страхом, если что-то сделаешь не так, то окажешься за порогом и нищая. В психотерапии для таких сударынь даже придуман термин  "синдром золоченой клетки".

Такие же вещи происходят и с мужчинами, когда они выбирают богатых женщин и становятся заложниками ситуации, когда с ними обращаются, как с вещью. Им приходится это терпеть, совершать  насилие над собой, так как они периодически вспоминают, что они мужчины, а не подручные живые "вибраторы". Долго это продолжаться не может, и тогда наступает другая фаза бегства – это бегство в болезни.

При возникновении тревожных ситуаций на подсознательном уровне часто люди, сами того не осознавая, начинают болеть. 

Пример: У человека произошел конфликт на работе или в семье. В результате гипертонический криз. Дома ситуация резко меняется. Дети не лезут со своими проблемами, жена хлопочет на кухне, готовит пищу ту, что в повседневной жизни никогда не готовила, бегает за лекарствами, следит за их приемом. Звонят друзья и  постоянно спрашивают о состоянии здоровья, и так далее. Приходит человек на работу, там тоже изменения. Меньше спрос, обходительней отношения, все выражают сочувствие

Хочет этого человек или не хочет, но у него в подсознании четко зафиксировалось, что в результате  болезни он приобрел ряд положительных для себя моментов.

 В дальнейшем при возникновении любых тревожных ситуаций будет срабатывать механизм психологической защиты "Я" по  пути бегства в болезнь. Болезнь дает ряд преимуществ, люди быстро понимают, что болеть выгодно.

Пример. Часто наблюдаешь следующую ситуацию. Мужчина хоть и в возрасте, но в хорошей форме, его супруга одногодка, но выглядит похуже.  У нее развивается чувство ревности, зависти, а самое главное СТРАХА, а вдруг возьмет и уйдет к другой, молодой.

Срабатывает механизм психологической защиты "Я", и в этом случае может  использоваться канал бегства в болезни: "Ты видишь, какая я больная, ты не имеешь права меня такую бросить!"

Болезнь – это мощный рычаг манипулирования окружающими, построенный на сочувствии, сострадании и чувстве вины.

Сам того не понимая, такой человек все больше укрепляет программу данного заболевания, и тогда  болезнь полностью овладевает человеком. Хочу сделать небольшую сноску: к вопросу сочувствия и сострадания я вернусь в отдельной статье, где мы рассмотрим эти две эмоции с точки зрения энергоинформационного обмена, и насколько они вредны для тех людей, которые им поддаются.

Первое на что я обращаю внимание, когда ко мне обращаются за помощью, это хочет ли человек быть здоровым?

Пример: Просят меня принять мужчину, которому поставили диагноз "доброкачественная опухоль коленного сустава", принимаю, устраиваю ему консультацию у других специалистов, выясняется, что там совершенно другое заболевание, которое поддается лечению.

 Я радуюсь, что человеку сняли тот неприятный диагноз, рассказываю, как можно вылечить это заболевание, но  замечаю, что он меня не слушает,  это вызвало у меня подозрение.

На следующий день узнаю, что этот человек высказал неудовлетворение проведенными консультациями. Тогда я начал выяснять все детали. Выясняется, что мужчина сожительствует с женщиной  на ее квартире, на ее деньги. Наступает весна, необходимо будет работать на даче (за все надо платить), а как отвертишься, если ты здоров? Ему выгодно болеть, держать на сочувствии женщину и при этом ничего не делать (я больной). 

Вот оно бегство в болезнь. 

Итак, мы с Вами разобрали таблицу психологической защиты Я

Теперь Вы понимаете, что не обязательно обладать ясновидением, если ты владеешь знаниями. 

Я во время приема  составляю психологический портрет человека, определяю его силу воли, определяю, на что этот человек может решиться, по нижеприведенной таблице предполагаю пути выхода из сложившейся ситуации. Плюс, зная "волновую теорию событий", можно просчитать, что и когда произойдет, когда и какое заболевание возникнет.

Я думаю, что вышеизложенный  текст поможет вам с другой стороны взглянуть на ваши болезни, причины их возникновения, и, естественно,  увидеть пути выхода.

Но здесь необходим еще один важный фактор – это СИЛА. 

Приобретению и наращиванию силы хорошо помогают, как я уже говорил выше, гипнотические техники, техники самогипноза, самовнушения, самоубеждения, и так далее. 

Программы, мною созданные, как раз направлены на развитие и повышение сил и возможностей  больного человека справиться со своими болезнями (о программах я подробно пишу в главах "Словом можно убить, словом можно вылечить" и "Как заменить программу болезни на программу здоровья").

 Но перед тем, как приступить к этапу выздоровления, каждому необходимо выполнить несколько условий.

Те люди, которые обращаются ко мне с просьбой прислать им программы для восстановления здоровья, получают от меня один ответ: программы являются дополнением к книге. Книга поможет вам изменить сознание, мировоззрение, а программы будут воздействовать на подсознание. 

Только в такой гармонии можно добиться положительных результатов.

Так какие условия необходимы для вашего выздоровления:

- необходимо появление чувства ответственности за самого себя 

- уверенность в том, что только вы сами являетесь режиссером собственной жизни и несете полную ответственность за свое психическое (душевное) здоровье. 

-  делайте то, что вы хотите, но сначала станьте способными хотеть.

- достижение психического и физического здоровья требует длительных и постоянных усилий

- выздоровление возможно, но потребует тяже​лой работы от самого себя

- всем, кто вступил на путь выздоровления необходимо знать, что вы либо выиграете от этой работы, либо будете нести груз по​следствий  от недостаточных усилий. 

Всем, вступившим на путь выздоровления, очень важно осознавать, что им необходимо делать то, что они должны делать. Сердцу и легким нет дела до того, как тяжело бросить курить — они только реагируют на то, бросил че​ловек курить или нет.
Я в вас верю 

Я верю в ваши возможности.
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